

INTERNATIONAL FORUM ON ADVANCED MATERIALS

一个整体 多个层次 协同创新

—材料基因组计划研究进展论坛侧记

文/西北工业大学 范晓丽



2014年9月21日，“2014新材料国际发展趋势高层论坛——材料基因组计划研究进展论坛”（以下简称材料基因组分论坛）在西安市之门一楼多功能厅如期举行，300余人的会场座无虚席。材料基因组分论坛由中国工程院化工、冶金与材料工程学部和中国材料研究学会主办，由中国工程院材料科学系统工程咨询项目组承办。论坛得到了中国科学院数学与系统科学研究院、中国科学院物理研究所清洁能源中心、西北工业大学材料基因组国际合作研究中心、绿色建材国家重点实验室、南京工业大学先进金属材料研究院材料计算所的大力支持。材料基因组分论坛共邀请了上海大学张统一院士、中国科学院数学与系统科学研究院崔俊芝院士、绿色建材国家重点实验室项晓东研究员、电子科技大学向勇教授、厦门大学刘兴军教授、上海大学材料科学与工程学院施思齐教授、中国科学院宁波材料所陈亮研究员、中国科学院物理研究所肖睿娟研究员、中国工程物理研究院北京计算科学研究中心刘利民研究员等9位报告人。材料基因组计划是材料研究方法的变革，是思维和理念的转变，实施中国版MGJ的核心是推广MGJ理念和方法，以MGJ技术的思维代替传统的试错法思维，以高通量并行迭代方法代替顺序迭代方法，其最终成败的关键是人才培养。



▶▶1 张统一院士的报告《上海大学材料基因研究进展》，从材料研究的规划、组织和实施诸方面较为系统地介绍了上海大学材料基因研究的进展以及刚刚成立的上海大学材料基因组研究院的建院思路，包括高通量集成计算和模拟平台、高通量实验和快速材料测试表征平台、大数据和数据库平台以及服役可靠性和失效分析平台等4个研发平台的建立。

▶▶2 崔俊芝院士在其《新材料研发的集成化信息平台》报告中指出，集成化信息技术是支撑“材料基因工程”目标实现的关键技术之一，为了给新材料研发人员提供一个集成化、网络化，集计算资源、数据资源、实验检测和材料技信息资源共享的研发平台，他建议建设“新材料研发的集成化信息平台”。该平台既是材料科学研究和新材料研发者的工具和环境，又是材料科学研究前沿科学问题的发源地，以及部分研究成果的归宿地。使材料物性预测的新模型、新算法、新软件和新的材料数据，可以快速集成于“平台”的软件库和数据库之中，加速新材料研发的进程。“平台”将基于云计算和移动互联网模式构建，以分布和集中并存的虚拟模式，集成来自不同单位和公司的计算材料科学软件、材料数据库、试验检测设备和材料科技信息资源；为跨领域和跨地区的新材料研发团队提供方便、有效和合理付费的计算服务、数据服务、实验检测服务、材料科学信息服务。

▶▶3 项晓东研究员在其《原位实时高通量组合材料实验技术》报告中首先介绍了高通量组合材料实验的起源，以及原位实时高通量组合材料实验技术的需求与发展现状，同时报告了其研究小组基于同步辐射大科学装置发展的普适性原位实时高通量材料成分/结构表征技术，该技术基于可调脉冲红外激光和同步辐射微束白光X射线，可探明涵盖时间、温度、环境气氛等工艺参数的材料结构-成分-工艺相关性。基于其它微区表征探针或谱学测试工具，还可发展一系列功能丰富的原位实时高通量表征技术，从而充分发挥高通量组合材料制备与表征技术作为“新材料搜索引擎”的潜力。

▶▶4 向勇教授报告的题目为《高通量组合材料芯片制备技术及装备技术》，介绍了一种自主开发的掩模镀膜法组合材料芯片制备技术及相应的高真空离子束溅射系统。该技术通过连续移动的掩模来精确控制叠层薄膜的厚度梯度，从而实现多元素组合和材料组分梯度，可以完整地覆盖三元材料相图的组分空间。此技术制备的叠层薄膜经过低温扩散和高温成相两个热力学步骤处理即可获得高质量的组合材料芯片。

▶▶5 刘兴军教授的报告《基于计算/实验一体化研究高性能Co基高温合金的设计与开发》以Nb-Si基和Co基高温合金的计算/实验一体化研究为例，阐明材料计算在新材料开发中的应用，以及计算和实验的相辅相成、相互促进的关系，进一步深化材料设计的理念，改变利用传统的“尝试法”研究和开发新材料的定式思维。

▶▶6 施思齐教授的报告《材料计算和实验结合推动锂离子电池的研发》阐述了与锂离子电池材料相关的计算材料学，包括第一性原理计算与实验手段、机器学习方法的结合等。介绍了将计算材料学和实验有机结合起来研究锂离子电池所涉及的基础科学问题的几个实例，报告展望了今后计算材料学在锂离子电池研发中扮演的角色和未来重点研发方向。



▶▶7 陈亮研究员作了题为《基于第一性原理的相图计算在材料设计中的应用》的报告，指出相图可以揭示多元体系在热力学条件下的反应以及相变过程，从而为实验提供有益的指导，随着计算机运算能力大幅提高以及相关程序的开发，相图计算在新型功能材料，如锂离子电池材料和光催化材料等研发方面做出了很大的贡献。介绍了其团队结合第一性原理、集团展开和蒙特卡洛等方法，研究“智能催化剂” $Pt-CaTiO_3$ 等体系不同条件下的相平衡以及热力学变化过程方面的研究工作。

▶▶8 肖睿娟研究员的报告《高通量计算在锂离子电池材料筛选中的应用》介绍到，电动汽车与规模储能的发展需要开发大容量锂离子电池并显著提高电池安全性，采用固体电解质的全固态锂电池是公认的重要技术途径。报告重点介绍了其研究小组以2013版无机晶体学数据库为基础，通过高通量计算、第一性原理分子动力学方法等来寻找合适的电解质材料的研究工作。

▶▶9 刘利民研究员的《绿色功能材料设计中的第一性原理设计》报告指出光催化材料的光催化反应发生在固体-液体界面，对其界面结构、微观反应过程的理解认识非常重要。报告介绍了采用第一性原理研究水对光电催化材料结构和电子性质的影响及新型催化剂设计方面的前沿研究成果。

2014 IFAM